
1 
 
 

ACTA DE LA SESION ORDINARIA Nº 1150, CELEBRADA POR 
EL CONCEJO MUNICIPAL DE COINCO, CON FECHA 

15 DE JULIO DEL 2021.  
-------------------------------------------------------------------------------- 

 

 En la Sala de Sesiones del Edificio Municipal de Coinco, procede a reunirse 

el Concejo Municipal, constituido en su Sesión Ordinaria Nº 1150.    

 

 Preside la Sesión el Sr. Alcalde, don Juan Abarca Padilla, asisten los 

Concejales que se indican. 

 

Sr.  Carlos Muñoz Rivera 

Sr.  Oscar Orellana Trincado  

 Sra. Joana Ramos Riveros 

 Srta. Belén Atenas Gálvez 

 Sr.  Adalberto Valenzuela Silva 

 

 No asiste el Concejal Sr.  Gregorio Valenzuela Abarca. 

 

 La tabla a tratar en la ocasión consulta las siguientes materias: 

 

1. Aprobación Acta Sesión Ord. N° 1149/21 

2. Correspondencia 

3. Acuerdos Concejo 

4. Informe Sr. Alcalde  

5. Varios  

 

Desarrollo de la Sesión 

 

Se inicia la reunión a las 09:05 horas, cuando el Sr. Pdte., en nombre de 

Dios declara abierta la Sesión.  
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1.- Aprobación Acta Sesión anterior: 

Se aprueba por la unanimidad de los Sres. Concejales presentes en la 

sala, el Acta de la Sesión Ordinaria N° 1149, de fecha 08.07.2021, con la 

observación del Concejal Sr. Muñoz, en el sentido que aparece Sr. Marchant y lo 

otro es que se traspase, no está diciendo que se están manipulando las actas, 

pero si cree que a veces es muy breve y sintético más de lo necesario. No está 

diciendo que se cambie el sentido de las palabras solamente para que tengan 

mayor abundamiento.   

 

2.- Correspondencia:      

- Licencia Médica del Concejal Sr. Gregorio Valenzuela Abarca, por su 

inasistencia a la reunión del pasado 08.07.2021.   

 

- Oficio N° 03/2021, Pdte. ASECMU CHILE, envía felicitaciones por 

encabezar gestión municipal al Alcalde y Concejo Municipal.  

 

- Informe de la Sra. Administradora Municipal, en relación a instalación 

lomillos de toro y señalización, Catastro calles y pasajes e informe de los Comités 

de Vivienda.  Documentos enviados a los correos electrónico de los Sres. 

Concejales, con fecha 14.07.2021, para su conocimiento.  

El Sr. Alcalde consulta si todos los Concejales tienen sus correos 

electrónicos habilitados, quienes tengan dificultades puede hablar con el 

informático del Municipio, para que no tengan problemas.  

 

3.- Acuerdos Concejo: 

- Ord. N° 09, de fecha 14.07.2021, de la Administradora Municipal, en el 

marco del proceso de regularización de Lote 3-A ubicado en la Localidad de 

Millahue, adquirido por este Municipio para la implementación de Cancha 

Deportiva para el Club de dicha localidad; es que vengo a solicitar al Honorable 

Concejo Municipal su aprobación para la celebración de transacción con DON 

RUBÉN ANTONIO VIDAL ABARCA, Cédula de Identidad 5.728.275-4, por un 

monto de $8.000.000.- (ocho millones de pesos).  
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Lo anterior, como figura legal de acuerdo entre privados, por el retazo del 

lote 3-B, de una superficie de 1342 metros cuadrados tramitado ante SAG bajo 

el DL 3.516, artículo 1, letras f) y h). Gestión necesaria para poder cumplir con 

los requisitos propios del proyecto.  

 

 El Sr. Alcalde dice que, respecto al tema, este terreno se adquirió con 

recursos municipales, teniendo una serie de encuentros con respecto a la 

ubicación del lugar. Hoy se hace necesario para terminar este proyecto de forma 

definitiva la compra de este retazo. La Sra. Administradora Municipal dice que 

efectivamente es un tema que se arrastra hace bastante tiempo como para hacer 

historia, para poder hacer el IFC el ancho del acceso no cumplía. Así que como 

es un terreno rural tuvieron que hacer modificaciones de deslinde bajo la figura 

de donación de retazos, para poder adquirir el lote 3-B. así podrán ensanchar el 

acceso, este trámite ante el SAG fue aprobado, pero deben hacer la inscripción 

ante el Conservador de Bienes Raíces y por eso se solicita el acuerdo del Concejo.  

El Concejal Sr. Adalberto Valenzuela dice que es un tema que no conocía porque 

viene del Concejo anterior, pero le parece bien lo que se realizará a la vez 

estarán en conocimiento que tendrán que realizar el traslado de la inscripción 

para que esto después no quede entrampado en que no se hizo antes, es una 

sugerencia.  

El Concejal Sr. Orellana dice que tiene una observación, pero es 

netamente para entender la figura, porque según recuerda este monto ya fue 

aprobado en algún momento. El Sr. Alcalde dice que se había tocado este monto, 

pero de todas maneras lo quisieron contextualizar los nuevos Concejales. La Sra. 

Administradora Municipal dice que efectivamente fue aprobado el año pasado, 

pero el abogado le pidió que tuvieran un acuerdo correspondiente al año en 

curso y es donde se hará la inscripción.  

Posteriormente se aprueba por unanimidad de los Sres. Concejales y Sr.  

Alcalde, presentes el acuerdo de transacción con don RUBÉN ANTONIO VIDAL 

ABARCA, por un monto de $8.000.000.- (ocho millones de pesos).     
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 - Ord. N° 010, de fecha 14.07.2021, de la Administradora Municipal, solicito 

a usted pueda incorporar en tabla de acuerdos Concejo la modificación del 

Reglamento Interno Municipal, donde: 

- Se elimina la Unidad de Medioambiente de la Dirección de Desarrollo 

Comunitario. 

- Se crea, creando la DIRECCIÓN DE MEDIOAMBIENTE, SALUD PÚBLICA 

Y TENENCIA RESPONSABLE DE MASCOTAS, con su respectivo objetivo, 

unidades y funciones. 

- Se edita artículos correlativos. 

 

Para conocimiento de miembros del Honorable Concejo Municipal, se 

adjunta extracto a incorporar en Reglamento Interno respecto a la nueva 

dirección ya individualizada.  

 

El Sr. Alcalde, dice que es de conocimiento público la necesidad que 

tienen, además ya fueron a visitar la clínica veterinaria y es necesario que esté 

a cargo de una unidad específica. Hoy envía esta modificación para ver si es 

materia de discusión alguno de los puntos o comentarios que quieran hacer. Si 

están todos de acuerdo lo pueden decretar, creando la nueva dependencia. Esto 

será fortalecido una vez que tengan aprobada la planta municipal, porque tuvo 

en su formulación algunas observaciones que junto al Concejal Orellana 

rechazaron. Paso una segunda instancia y hoy la ley de planta se encuentra en 

el congreso en tramitación de ley corta para ser promulgada. Lo que hoy les 

falta con todo este tema de la reubicación y organización interna, es que está 

nueva unidad ya tendría la urgencia de ser creada. Además, están ad portas de 

la apertura de la clínica, ofrece la palabra. El Concejal Sr. Muñoz quiere mostrar 

su agrado y felicitar, y saludar la creación de esta unidad, cree que es 

fundamental que hoy tengan y hace muchos años que hace falta una unidad 

encargada específicamente de los temas medioambientales, es una temática que 

en una comuna como Coinco es importantísima. Tienen una baja cantidad de 

población y bastantes suelos libres, lo que a veces despierta el apetito de muchas 
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personas que quieren realizar actividades, que en el fondo perjudican al medio 

ambiente y en definitiva la calidad de vida de los habitantes de la comuna. es 

una muy buena señal y un gran avance, generar una unidad especialidad que a 

ellos por ejemplo puedan ver temas como el cuidado de protección de los cerros 

de la comuna, el cuidado protección del río Cachapoal y el tema de los animales 

que la Concejal Ramos es quien ha trabajado el tema desde la sociedad civil. 

Quiere felicitar esta creación de unidad y cuenta con su apoyo.  

El Concejal Sr. Adalberto Valenzuela quiere agregar que también tienen 

una problemática de años con el tema de los abonos, es un tema que a la 

comunidad le incomoda mucho hoy en día contamina mucho y son olores que 

no son agradables así que tendrán que trabajar en este nuevo reglamento para 

que tengan una mejor calidad de vida. Es importante hacer todas esas 

observaciones en el minuto que corresponda. El Sr. Alcalde dice que esta es la 

primera iniciativa, porque luego deben hacer una reglamentación como serán 

los cobros de los usuarios en la clínica, las intervenciones que puedan entregar, 

deben definir la metodología de los profesionales que actuaran. Están muy 

detalladas las funciones en el reglamento que se diseñó, pero en la medida que 

van avanzando, irán proponiendo otras instancias que van a requerir acuerdo 

del Concejo. El Concejal Sr. Orellana dice que es acertada la creación, luego le 

puede contar quien quedaría en la dirección de ella, pero haciendo un poco lo 

que mencionaba el Concejal Sr. Adalberto Valenzuela, quisiera poner en 

antecedente al Concejo actual que hay una ordenanza al respecto de los olores. 

No le gusta hacer alardes, pero lamentablemente estos temas fueron aprobados 

no en unanimidad del Concejo anterior, porque quien habla y el actual Alcalde 

se opusieron porque consideraban que era débil. Hace la invitación que la 

persona que quede a cargo asuma la responsabilidad de trabajar en conjunto 

con los agricultores. Este tema nunca se quiso tomar como iniciativa, quiere ser 

enfático en aquello, porque cree que educando pueden mejorar cualquier tema 

que venga. Solicita formalmente que cuando esto corresponda ellos como 

Concejo puedan entregar observaciones en diferentes áreas y en un momento 

se mencionó. Cree que pudieran hacer mucho más respecto al tema. el Sr. 

Alcalde dice que con respecto al nombre del profesional hicieron un ofrecimiento 
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a una persona que no dirá nombres, pero están evaluando todavía y como no 

han tenido la respuesta formal no les está contando. Necesita someter a votación 

el reglamento.  

Se aprueba por unanimidad de los Sres. Concejales y Sr. Alcalde presente 

en la Sesión, la modificación del Reglamento Interno Municipal. 

 

- Ord. N° 011, de fecha 14.07.2021, de la Administradora Municipal, 

considerando lo solicitado por Don Jorge Acuña Díaz, Director de Control de este 

Ilustre Municipio, vía oficio N° 20 de fecha 08 de julio de 2021, donde, expone 

la necesidad de contar con un acuerdo del Honorable Concejo Municipal previo 

a la emisión del correspondiente decreto de designación de subrogancia, en uso 

de su derecho de feriado legal entre los días 19 al 23 de julio del año en curso. 

Es que vengo a solicitar acuerdo del Honorable Concejo Municipal para la 

designación de los siguientes funcionarios en calidad de subrogantes de la 

Dirección de Control, por los plazos que aquí se estipula:      

 

- Don Pedro Barrera Jaime / Asesor Jurídico / 19 y 20 de julio. 

- Alejandro Aguirre Cuadra / Secretario Municipal / 21 al 23 de julio. 

El Sr. Alcalde, dice que es competencia informar y tomar el acuerdo 

porque son cargos de confianza, así que lo que están presentando son las 

alternativas de acuerdo a la experiencia en el cargo.  

Posteriormente se aprueba por unanimidad de los Sres. Concejales y Sr. 

Alcalde la designación de los funcionarios mencionados, en calidad de 

subrogantes de la Dirección de Control.  

 

5.- Informe Sr. Alcalde: 

 El Sr. Alcalde, dice que tienen varios trabajos porque partirá comentando 

una carta que les llegó referente al trabajo que han estado realizando estas dos 

semanas respecto al plan de invierno. Es un tema que los tiene complicados, 

indica que tuvieron que reunirse con la Directora de ONEMI viendo todos los 

temas puntuales que visualizan, con una visita en terreno y fueron descartando 

algunas situaciones. Desde enero había unas cancelaciones pendientes, no por 
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parte del municipio, sino porque había documentos administrativos que estaban 

pendientes, pero encontraron la forma de estar al día. Dentro de la 

correspondencia encontró una carta del 17 de febrero que no había tenido 

respuesta de la Sra. Lucía Abarca que tiene un local de venta de helados pasado 

El Rulo. Así como está había otras cartas más, así que fueron y quiere que vean 

unas imágenes de los trabajas que tuvieron que hacer. Uno de los primeros 

trabajos fue a la familia Zúñiga al final de El Rulo, donde tuvieron que reparar 

las quebradas, pero lamentablemente no pudieron con la maquinaria municipal 

así que contrataron maquinarias especiales. El trabajo que se hizo es muy 

adentro de la quebrada, se hizo una canalización. Otro vídeo muestra una 

protección bastante profunda en donde por lo menos ese punto crítico ya está 

resuelto. Entre Villa El Maitén y Cancha de Carrera se hicieron trabajos en las 

quebradas, además buscarán otra maquinaria para poder aplastar el sedimento 

que quedó suelto luego de canalizar. Se está mostrando estas imágenes para 

que sepan en que han estado trabajando, es importante que sepan cómo se está 

ayudando a la comunidad, porque los vecinos están muy conformes con el 

trabajo que se está haciendo. Permitiendo que los vecinos estén seguros, es por 

lo mismo que se muestran todas estas imágenes. En la petición que hace la 

familia Zamorano si meterán maquinaria municipal, adicionalmente recorrieron 

otros puntos, pero no era necesario que la maquina Municipal hiciera trabajos. 

Quedaron de hacer un informe para entregar a ONEMI, además solicitó el apoyo 

en caso que requieran contratar más mano de obra para otros sectores. Aún 

tienen pendiente otros sectores porque tuvieron puntos críticos en lo que fue El 

Cajón, ya que producto de los loteos que se están haciendo se cierran las 

quebradas y se les produce toda esta problemática. Así que el próximo punto de 

ataque es ese sector, lo primero es ir con el Inspector porque han recibido cartas 

de vecinos que han comprado ahí y solicitan la visita del Inspector. Además, 

dentro del invierno seguro está la poda de árboles, solicita que muestren 

imágenes de las labores realizadas en Millahue y El Rulo. La empresa mundo 

pacifico que está instalando la fibra óptica tenía la embarrada, pero había vecinos 

que le mencionaron que pasaban más de 10 años sin realizar una poda en el 

sector. Algunas personas dicen que cortan mucho los árboles, pero la verdad es 
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que han tratado de dar seguridad por el tema de los cables. Desde otros puntos 

de la comuna han estado preguntando por el tema, así que quiere informar que 

van desde Millahue, porque primero deben atacar los puntos más críticos para 

seguir avanzando. Estás son palmeras que estaban en el Retén El Rulo, pero 

deben haber estado unos 5 metros con ramas secas, ocasionando problemas 

medioambientales por la cantidad de palomas que llegaban al sector. Estuvieron 

con el equipo y quedaron bastante conforme con el tema de poda. Han estado 

avanzando en el plan de invierno, pero muchos vecinos han pedido si les pueden 

dejar las ramas o los troncos, se los han regalado, así que tomo la decisión de 

dejar ese material. El acopio del material se está realizando en algunos lugares 

en El Rulo, pero con los camiones y la empresa de aseo han estado recorriendo 

toda la comuna y haciendo esta limpieza entregando mayor seguridad, 

precisamente a los vecinos. Ofrece la palabra al DOM. El Sr. Director de Obras 

dice que estuvieron realizando las podas e hicieron un operativo de retiro de 

todo el material vegetal, ahora están con una cuadrilla en Millahue, teniendo 

gran parte de la poda echa. Comenzarán con algunos sectores de Chillehue, han 

avanzado en las poblaciones y plazas, así que quieren venir de vuelta en la ruta 

principal. El Sr. Alcalde dice que el Inspector está trabajando a la par en todos 

esos cercos vivos que requieran ser notificados están recibiendo la notificación. 

Así pueden desmalezar y cortar el exceso y en una primera instancia puedan 

hacerlo, la verdad es que es una mecánica de advertencia y si no pasa nada se 

procede a lo que la ley los mandata. Otra cosa que quiere informarles es sobre 

el empalme que estaban realizando en bomberos. El Concejal Sr. Muñoz dice 

que quiere tocar un punto del plan de invierno antes de que sigan avanzando, 

porque en la Población los Héroes si bien no es corte de poda ni trabajo de 

canalización, en el pasaje Ignacio Serrano históricamente se ha inundado la 

mitad del pasaje hacia el fondo. Ha hablado con el Presidente de la JJ.VV., pero 

le gustaría que, si hubiera celeridad, porque desde que tiene uso de razón ese 

pasaje se ha inundado, sería importante que tengan un corte definitivo. El Sr. 

Alcalde dice que está dentro de las tareas que deben realizar, creen tener la 

solución, pero pueden ir trabajando en algo simultaneo y corresponde a un 

desnivel de la acequia. Cree que esta semana pueden estar atacando ahí. El 
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DOM dice que ahí tienen unas pequeñas complicaciones con materiales 

principalmente, porque quieren abordar dos trabajos más locales que 

denominaron que son Los Héroes y Pasaje La Unión. Los materiales que tenían 

destinados para esas obras tuvieron que usarlas para la veterinaria, entonces 

tendrán que hacer la compra de materiales que son principalmente tubos, 

pudiendo hacerla la próxima semana. La topografía de la población Los Héroes 

ya se hicieron, entonces ya saben de cuanto es el escarpe que tienen que hacer 

de la acequia. Deben coordinar el tema de la maquinaria, están un poco 

apremiados por que la maquina está prestando apoyo a los canalistas de 

Chillehue durante este mes. El Sr. Alcalde dice que tienen ese tema en carpeta, 

así que vuelve un poco atrás, respecto al tema de bomberos, tomaron el acuerdo 

de definitivamente solucionar porque están sin sirenas y sin cascada. Así que 

enviaron el generador y adicionalmente cambiaron de ubicación la sirena porque 

estaba direccionado casi para una familia. Hay que entender que ese lugar nunca 

fue creado para que bomberos estuviera ahí, es un tema circunstancial. Estando 

en ese mismo sector tienen una problemática con ese sifón, entonces Sebastián 

lo verá con el equipo de limpieza, eliminando un sector donde se dejaban los 

caballos amarrados, porque por ahí, de propio comentario de los vecinos se 

pasaba gente hacía la cancha de tenis. El Concejal Sr. Muñoz agradece la pronta 

solución, entendiendo que la instalación del empalme tardará, así que si existe 

esta solución se agradece mucho, sobre todo por el bien de los bomberos que 

están en condiciones que no son las apropiadas. Lo básico es que ellos tengan 

la posibilidad de usar la sirena y de poder llenar sus estanques con oxígeno, que 

eso es lo que hace la cascada. El Sr. Alcalde dice que también tiene espíritu 

bomberil. Consulta si es necesario comentar algo más de la reunión que tuvieron 

con la ONEMI. El Sr. Mauricio Guzmán dice que respeto a la reunión que tuvieron 

con la Directora de ONEMI se trataron diferentes temas respecto a la gestión de 

riesgos, para coordinar acciones en conjunto frente a las emergencias o 

prevención. También hablaron de hacer obras de mitigación tratando de apoyar, 

porque esta semana asumió el nuevo Gobernador y va a ver los métodos para 

seguir con el apoyo. Los puntos más críticos respecto a remoción de masas es 

Millahue, porque solo era punto crítico por corte de caminos, pero jamás por 
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remoción de masas. Siempre la preocupación fue el sector El Cajón, pero ahora 

tienen esos dos puntos como posible remoción de masas. La Directora les 

comento que harían las gestiones de ayuda y obras de mitigación para disminuir 

el riesgo, porque son estrictos el sector que no está pavimentado no podría ser 

habitable. Es lo que puede aportar de acuerdo a lo que ya se había comentado. 

El Sr. Alcalde dice que las familias que habían sufrido el daño de sus casas, las 

tres familias tienen un subsidio pre aprobado esperando una solución definitiva, 

pero es complejo porque ellos no quieren estar ahí. El subsidio no les alcanzará 

para comprar en otro lugar, pero tienen un sentido de pertenencia, es todo un 

tema ahí. Con vivienda estuvieron viendo el tema, porque quieren construir, 

pero consultaban si el municipio tenía un terreno y no tienen en este momento. 

Están tratando de abordar la prevención, sino que también ayudar a las tres 

familias que sufrieron la destrucción de sus casas. En vivienda están reuniendo 

los antecedentes para buscar una solución. Dentro del plan de invierno hace un 

par de años atrás comenzaron con el tema de la escasez hídrica y estaban viendo 

el tema con los canalistas. Se juntaron en Chillehue con los tres grupos que 

existen en una reunión gestionada con el Concejal Orellana. Les pidió que 

vinieran a la Municipalidad para que con los profesionales vieran y analizaran el 

tema. Fue una reunión bastante productiva porque habían encontrado el camino 

y ellos se sentían apoyado por el Municipio. El Sr. Director de Obras dice que 

tuvieron una reunión con los canalistas, en donde principalmente tenían 

inquietudes en dos aristas fundamentales que eran una asesoría legal, en donde 

se ven afectados ante el desconocimiento de como poder abordar algunas 

temáticas de carácter más legal. En ese sentido el Sr. Alcalde solicito que 

pudieran prestar ayuda y Carolina lo está viendo con los abogados del Municipio 

o ser derivados con una entidad especialista. Principalmente para saber cómo 

incorporar aguas desde el Cachapoal hacia los esteros de Coinco. Otro problema 

que surge en el plan de verano es la limpieza de esteros, pero para poder realizar 

la limpieza de todos los años se requiere en algunas maquinarias. El Municipio 

prestará ayuda con maquinaria y otras que son más grandes que están 

organizados para poder arrendar. En esas dos aristas estuvieron trabajando en 

esta reunión y además el tema normativo. Tema que es importante para poder 
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informar a la comunidad a través de esta ordenanza que existe entonces se 

comprometieron para que toda la comunidad sepa del tema con un extracto de 

la ordenanza que habla de los esteros. Además, el Inspector estará a disposición 

de los canalistas apoyando en normativa y de conversar con los vecinos 

poniendo un poco de mano dura porque es tema de todos, la limpieza de canales. 

El Concejal Sr. Orellana dice que una de las medidas más efectivas es por 

ejemplo la ilustración visual, quizás con pequeños ejemplos pudiesen llegar y 

captar la atención de los vecinos para evitar lo que todos quieren que son las 

multas. A lo largo del tiempo ha existido una omisión de la fiscalización y 

obviamente de la mantención. Una de las formas de poder educar son las 

ilustraciones, en donde se explique porque es mucho más práctico y será mucho 

más efectivo de difundir. El Sr. Alcalde dice que lo que ellos desean es que se 

cree un hábito de educación y normativa, así que están trabajando en un mapa 

conceptual hídrico, de forma que todos puedan saber dónde nace un canal, los 

nombres y desembocaduras. Cada profesional tendrá un mapa donde se 

sobreponga uno de otro y luminarias, un mapa conceptual que cualquiera que 

llegue pueda entender, así que vayan a la DOM y puedan dar vuelta la hoja para 

que revisen todo demarcado. Es importante que todos entiendan, porque es un 

trabajo arduo y poniendo de la forma más didáctica posible. Una de las dudas 

más comunes que tenían los canalistas eran la asesoría, porque acá el abogado 

debe ser un poco más específico. Así que durante la semana estuvo en reuniones 

con la Secretaria Ejecutiva del Muro’H, donde ese mismo día plantearon la 

posibilidad de contratar un profesional de esa área específica. También les 

mencionó que estaban trabajando en las 33 comunas con las ex APR el tema de 

las aguas, porque puede que consigan el recurso para la contratación de ese 

profesional. Podrían solucionar una problemática que tienen hace mucho, viendo 

cómo se constituyen y reorganicen entregando una solución. El Concejal Sr. 

Muñoz dice que entiende que hay bastante registro de canales de caminos en el 

Ministerio de Obras Públicas, ellos en el Ministerio de Bienes Nacionales donde 

trabaja junto a don Adalberto, han realizado visores territoriales en donde 

incluso se pueden ver desde el teléfono. Acá en la región desarrollaron uno con 

los grifos, canales de agua, acequias y eventualmente podrían tener algún tipo 
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de cooperación para ver cuáles fueron los softwares que se usaron. Incluso es 

una idea muy buena, que pueden potenciar al tomar la base de datos que existe 

en Vialidad, Obras Hidráulicas, etc.  En relación a los canalistas acá hay una 

demanda muy antigua y sentida de gran parte de los agricultores de Coinco en 

donde se siente un poco parte por su familia, entonces lo felicita por buscar esos 

recursos. Porque particularmente los temas más complejos son la parte legal 

que es necesario buscar un abogado especialista en agua que se dedique a esto. 

Hay otra parte que no deben olvidar y que tiene que ver con la parte comunitaria, 

mostrar lo beneficioso y necesario para los agricultores tener sus aguas al día, 

sobre todo en el momento que estamos viviendo de una mega sequía. Siguen 

teniendo estándares bajo lo que es necesario, por eso que es importante ir 

haciendo ver cuánto recurso puede tener y eso es con la asociación de canalistas 

que felicita. Además de la parte legal ver o explorar la manera de tener algún 

trabajador comunitario que pueda articular este tema, en el fondo la idea es 

tratar de articular una buena asociación de canalistas que sería un tremendo 

aporte para la comuna. El Sr. Alcalde dice que están pensando en aquello y por 

eso están tomando contacto con los principales actores de tal manera que se 

sientan acompañados y con las orientaciones necesarias porque no tienen ni 

siquiera el espacio físico donde juntarse. Han estado avanzando, organizando 

reuniones, permitiéndole a ellos estar más empoderados y podrán dar 

respuestas a todas las problemáticas que son muchas, pero a todos les han 

estado dando una solución. Durante la semana se estuvo juntando con todos los 

Directores de los Colegios y el Jefe del DAEM para comentar una situación de 

vuelta a clases. La reunión que tuvieron con todos los Directores de Colegios y 

Jardines Infantiles, tenían una inquietud y propuesta, así que a grandes rasgos 

contará para que sea materia de comisión de educación más adelante. Contar 

inicialmente que plantearon la vuelta a clases el 02 de agosto, el Director DAEM 

explicará la normativa, pero él hizo un alcance que debía ser un retorno 

voluntario porque hay normativas, protocolos y la observación que hizo es que 

no le parecía entregar transporte público porque puede ser un foco de contagio. 

Momentáneamente cree que todos aquellos que pueden llegar por sus propios 

medios asistan al colegio, porque así evitan focos de contagio. Evaluar 
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posteriormente en el plan paso a paso vuelta a clases segura poder abrir la 

discusión de cuartos medios por el trabajo que deben hacer con ellos. Una de 

las líneas de trabajo es la entrega de Tablet, entrega de chips, que no son 

recargables, entonces se abre toda una dinámica. Además, durante el periodo 

previo a las elecciones juntaron un equipo del área de educación que fue el 

primer cabildo de educación llegando a varios acuerdos, porque uno de ellos 

tiene mucha relevancia con la vuelta a clases es de un preuniversitario popular 

en donde se ofrecen de manera gratuita y voluntaria con los cursos de cuarto 

medio. El Sr. Director DAEM dice que esperaba esta visita de poder conversar 

con ellos lo complejo que es a nivel nacional y mundial, el reintegro de los niños 

a los establecimientos educacionales. Primero hay que señalar que la única 

autoridad que tiene la facultad de abrir y cerrar colegios, en el caso de la 

pandemia es el Ministerio de Educación, ninguno de los presentes tiene dicho 

rol. Estos días atrás salió un dictamen que reafirma en la cual había una 

confusión de acuerdo a un artículo que elaboro el MINSAL en el cual ambos 

hicieron cerrar los colegios en 2020. Esta reapertura trae una serie de variables, 

donde lo más que radica es la tensión emocional que tienen los profesores, 

estudiantes y todos aquellos que la conforman. Quincenalmente y 

mensualmente se reúnen, para poder ir analizando y ver como establecen los 

pasos a seguir para ir en beneficio de los estudiantes. Son la única comuna de 

la región que a contar de agosto del año pasado tienen los colegios abiertos y 

dispuestos para todos aquellos que requieran los establecimientos 

educacionales. En ese contexto se tomaron todas las medidas y hubo una 

circular que es la Número 55 de la SUPREDUC la cual autorizó para poder adquirir 

todos aquellos insumos que son necesarios para tener una seguridad. Cuando 

un apoderado le consulta si le asegura que su hijo no se vaya a contagiar, la 

respuesta es no. Teniendo todos los medios que ha declaro el MINSAL y el 

Mineduc, siendo implementados en los colegios no pueden asegurar a nadie el 

100%. Puesto que como lo indicaba el Alcalde, en la reunión de Directores que 

tuvieron, traían una serie de propuestas y variables, en las cuales como saben 

tienen contratado un servicio de buses escolares que sale de Millahue y El Cajón. 

Aparte de eso, los estudiantes solo con vestir el uniforme y bajar en el frontis 
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de la unidad educativa en cualquier horario del día está sin costo, siendo 

financiado a través de los recursos FAEP. Cuando ven este posible retorno se 

vislumbra en la reunión que para poder asistir de manera gradual y sin 

contratiempos, pretenden hacerlo con dos cursos por colegio y de acuerdo a lo 

que cada unidad educativa a través de los consejos escolares. Como indicó el 

Alcalde la decisión en el liceo es que asistan los alumnos de tercero y cuarto 

medio. Eso no quita que los estudiantes están llegando a los colegios de forma 

voluntaria, en lo personal cuando visita los colegios todas las semanas verifica 

el proceso. El Concejal Sr. Orellana consulta el porcentaje de alumnos que 

asisten a los establecimientos. El Sr. Director DAEM dice que en el liceo abarcaría 

un 8 a 10%, en los colegios de básica solamente lo ha visto en El Rulo de manera 

baja, igual que Huallilén y Chillehue, los alumnos que los visitan son quienes 

tienen una visión hacía la educación superior y que tienen interés en otras áreas. 

Esta posibilidad de retorno será afianzada el día 6 viendo en que panorama se 

encuentran, el día viernes de la semana pasada 14 personas aparecieron que 

estaban contagiadas, sin embargo, la Dirección Provincial de Educación les indicó 

que estaban técnicamente en condiciones de partir el 02 de agosto. En cuanto a 

lo que indicó el Alcalde sobre el transporte escolar, es una de las variables que 

es compleja. El Sr. Alcalde indica que la información que trae el Director DAEM 

será entregada a los Concejales para que lo vean en la comisión de educación 

de manera más extensa. Ahora quería que fuera explicado el tema de las 

instrucciones que se entregaron por su parte al Jefe DAEM, pero vuelve a insistir 

en que la complejidad del tema fuera tratada en la comisión de educación. El 

Concejal Sr. Muñoz dice que está agradecido porque consulto la semana pasada 

sobre el retorno a clases, cree que el Municipio tiene un rol preponderante en 

gran parte de lo cultural de cómo tratar el tema. A veces volver o no se 

transforma en un debate, cuando en realidad la conversación que deben tener 

es cómo están los niños recibiendo el material educativo. No saben si 

efectivamente se acaba pronto o en 10 años más, por lo tanto, les obliga a 

asumir una realidad nueva en la educación. Tuvo la suerte de conversar con la 

fundación Ave Fénix que trabaja con niños con discapacidad, en el segundo 

semestre tendrá un retorno a clases, pero para ese retorno no es de tener 30 
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alumnos en una sala, porque tampoco fue de un día para otro. Es importante en 

la comisión tomar las mayores experiencias que se han llevado en otros lugares, 

porque quizás el debate no es el retorno a clases, sino como reciben los niños 

los contenidos. Consulta si hay un catastro de los aparatos tecnológicos que 

tengan los padres de los alumnos de establecimientos educacionales. El Sr. 

Director DAEM dice que hay un catastro de ese tipo en donde para poder iniciar 

las clases en línea, en donde el 70% de apoderados no tiene problemas para 

poder recibir la información. El Concejal Sr. Muñoz consulta por el porcentaje 

que no tiene aparatos tecnológicos están recibiendo ayuda o les entregan la 

posibilidad de acceder a las clases. El Sr. Director DAEM dice que el 90%, recibe 

esa ayuda, porque compraron 150 Tablet con las características de la zona y la 

conectividad que hay. Esto también es complejo, porque hay muchos 

apoderados que lo rechazaron, porque es comodato. Al ser de esta modalidad 

les complica por el riesgo que genera, porque hay que devolverlos y el estado 

no regala las cosas, hay apoderados que no recibieron y otras que por ejemplo 

no se dan el tiempo de poder ayudar a los niños, no está esa faceta, y otro 

motivo es que viven con personas adultas que tienen nulo conocimiento de 

internet. Para ese tipo de personas ellos están trabajando al interior de los 

colegios y con aquellos alumnos descendidos que tienen más problemas, los 

profesores los citan y trabajan con ellos en horarios diferidos. El Concejal Sr. 

Orellana pide las disculpas porque sabe que el Concejal Adalberto Valenzuela 

pidió la palabra antes, pero como presidente de la comisión entiende que, en el 

formato actual, los colegios han funcionado y se debe tener eso claro. Cree que 

lo más importante es enfocarse en la eventual vuelta a clases, en la posición que 

esto es netamente atribución del Ministerio. Quisiera solamente puntualizar que 

dos temas son relevantes, uno la importancia de que los alumnos de tercero y 

cuarto medio están en una situación muy desmejorada y la situación actual 

lamentablemente vuelve a mostrar la brecha que existe en la educación. Así y 

todo, saben que, en los colegios, han funcionado desde su humilde percepción 

de buena forma entendiendo los medios que existen. Concentraría esta eventual 

vuelta a clases priorizando a estos alumnos es muy buena señal, lo otro es 

categorización de niños de séptimo y octavo. Así de forma paulatina como 



16 
 
 

propuesta general, porque sabe que lo tendrán que discutir en la próxima sesión 

de comisión que aún no tiene fecha, porque están esperando que el día 26 

tengan mayor claridad y el día 28 están invitados a una reunión con el Director 

del Liceo, en donde les presentará el proyecto de polivalencia. Quiere hablar de 

séptimo hacía adelante, porque como padre y apoderado siente que desde sexto 

hacía abajo la dominación del grupo es mucho más compleja que desde los 

séptimos hacía arriba. Considerando dos factores muy importantes, uno es que 

estarían en el rango de vacunación, no anula el riesgo, pero están en un formato 

distinto. Se concentraría en que el regreso paulatino sea concentrado en esos 

cursos, así podrían ver cuál es el comportamiento, porque entregar la 

responsabilidad a los padres, ellos también deben tener una posición. El Concejal 

Sr. Adalberto Valenzuela consulta por la reacción de los apoderados frente a la 

vuelta a clases, porque algunos son reacios de enviar niños al colegio, por el 

tema de la pandemia. El Sr. Director DAEM dice que cuando volvieron de vuelta 

de vacaciones periodo 2021, mes a mes, tiene que tener una encuesta y eso lo 

envía a la dirección provincial. La encuesta es real y está realizada persona por 

persona. La SECREDUC pidió ese documento firmado de manera individual por 

cada una de los apoderados, para que de alguna manera quede claramente 

definida quién está respondiendo. Bajo esa premisa el 75% de los apoderados 

no desea volver a clases presenciales, porque no les da la seguridad y el factor 

mayoritario es porque dentro de los hogares viven personas mayores. Otros 

tienen inseguridad en los medios de movilización y es por eso que cuando lean 

el documento puedan estudiar y que en la reunión de comisión se pueda debatir. 

El Concejal Sr. Muñoz dice que tiene dudas al PIE, quiere saber si sigue 

funcionando o como se está trabajando con esos niños. El Sr. Director DAEM 

dice que, con respecto al PIE, no sabe si todos manejan la sigla que es Proyecto 

de Integración Escolar, porque muchas veces en educación se trabaja con varias 

siglas muchas veces no se entiende. El PIE funciona prácticamente en su 

normalidad, la coordinadora Natalia Zamorano junto con el taller se hacen las 

distintas actividades que se hacían los años anteriores. Se han realizado 

programas de evaluación y con la atención médica, ellos presupuestariamente 

están autorizados con fondos a rendir en caso que algún alumno requiera una 
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atención medica se le hace de inmediato. El Concejal Sr. Muñoz dice que no 

deben definir cursos, sino que deben definir una posición en que los niños tengan 

la mejor educación posible y es más allá del nivel o curso que sea. También cree 

que deben tener una posición asumiendo un poco la realidad porque la educación 

se debe transformar más allá de lo que dice el Mineduc, porque los Alcaldes han 

tenido un poder organizándose cuando quisieron retornar a clases el año pasado. 

Confía en que las democracias locales pueden hacer mucho y entregar mucho 

para que los niños puedan tener una educación de calidad y segura. El Sr. Alcalde 

dice que todos piensan básicamente lo mismo, porque primero deben entregar 

seguridad y calidad en la educación. La Concejal Srta. Atenas dice que lo 

importante es que las condiciones necesarias sean óptimas para la vuelta a 

clases. El Sr. Alcalde dice que deben tratar en una comisión este tema, para que 

sepan que disponen este salón e indicar a que profesional quieren requerir. El 

Concejal Sr. Orellana dice que invita a revisar la intervención que hizo en donde 

dejo en claro su posición frente la priorización, porque en el inicio de la 

intervención dijo que la educación se ha estado impartiendo, no importa la 

modalidad. Puso énfasis en los cuartos medios porque es primordial la PTU, en 

donde por ejemplo se están tratando contenidos de primero y segundo medio, 

no estando de acuerdo con esta prueba es lo que tienen, nuestra obligación 

como comuna, Concejo y DAEM es intentar entregar de mejor forma a los 

alumnos las materias que se trataran para eventualmente acceder a la 

universidad. No es lo mismo apertura que todos entren, solo hizo la sección y 

sigue manteniendo su posición. El Sr. Director DAEM dice que lo primordial de 

todo son los niños y niñas, en donde la decisión definitiva de reintegro de 

seguridad es el apoderado, se entregarán todos los antecedentes para que 

puedan tomar una decisión informada. Las puertas están abiertas para cuando 

quieran hacer las reuniones de comisión y poder explicar la idea que se había 

conversado quede específicamente detallado en las normativas y todo lo que 

rige a los alumnos, profesores y como se está realizando todo. El Sr. Alcalde dice 

que la reunión de comisión será citada por el presidente y si es necesario que el 

Alcalde asista le pueden hacer extensiva la invitación. Comenta que esta semana 

se reunió con Carlos Ibarra de Subdere que tiene relación con mejoras como es 
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el vecino digital que se puede financiar a través de Subdere. Cuando una persona 

quiere pagar en línea siempre existe la complejidad que no están los datos 

actualizados y este sistema les permite ser más proactivos, realizando un 

catastro o registro pagando patentes en línea. Van a recabar antecedentes para 

hacer un lanzamiento de vecino digital desde un municipio que si la tiene. Otra 

de las grandes cosas que quiere comentar de la reunión, fue la posibilidad de 

conseguir recursos para dotar a los vecinos de una App para tener un contacto 

directo con los vecinos, hay muchas, pero por ejemplo atento muni, donde el 

vecino descarga y si tiene problemas con un poste puede ingresar el número y 

el municipio tendrá información inmediata. Les llega la posibilidad de enviar 

citaciones o información masiva, es una aplicación gratuita y todos los vecinos 

tienen teléfono. Están en la etapa de cotización y ver cuál es la App que se 

adecua mejor al Municipio. El profesional de Subdere le consultaba porque no lo 

creaban ellos, pero están tapados de trabajo, así que es mejor externalizar la 

compra. Esta semana fue la reunión, así que les dijo que era perfectamente 

financiable las dos alternativas. Dentro de las otras temáticas que quiere 

comentar es el municipio en terreno, porque dentro del recorrido que realizan 

en la semana se encontraron con bastantes problemáticas en la Villa El Maitén, 

así que hicieron una reunión donde fueron todos los directivos y resolvieron 

dudas o consultas que tuvieran los vecinos. Quiere que los vecinos sepan que 

pueden tener al municipio más cerca visitando diferentes puntos de la 

comunidad y poder aclarar todas sus dudas que puedan tener. La Sra. 

Administradora Municipal dice que tuvieron una salida a terreno en donde hubo 

una recepción positiva de las personas por la cantidad de personas que 

asistieron, hay algunas cosas que se pudieron definir y que tienen solución 

inmediata. Algunos son la poda, sacar pastelones donde están levantados 

pensando en una postulación para veredas. Hay que dar una solución inmediata 

porque no pueden transitar por la vereda, entonces en ese sentido se definió 

con la DOM poder dar una solución inmediata a ese punto. Se tocaron varios 

puntos como seguridad de la plaza, porque de todas las luminarias de la plaza 

hay solo una que está funcionando. Es un tema que tienen que abordar de 

manera pronta, porque pueden ver si hay luminarias para hacer la instalación. 
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El tema de la basura también tuvo como solución la eliminación de basureros 

comunitarios que no están en uso y solo sirven para acomodar residuos y 

apoyarlos a la postulación de subvenciones para que cada vecino tenga su 

basurero independiente. Salieron otras cosas como poder poner un letrero al 

inicio de la Villa y hay cosas que son de solución inmediata, porque para ellos 

parece importante. También les pidieron apoyo con el tema de tenencia 

responsable, porque en el sector hay bastante abandono de animales y con la 

clínica pudiesen hacer programas educativos y fiscalizar el abandono. El Sr. 

Alcalde dice que en este tipo de reuniones salen muchas cosas porque tienen el 

sentido de pertenencia y que las autoridades vayan a terreno, ven in situ el tema 

porque no es lo mismo por fotografías. El tema de las veredas que es el mayor 

problema la solución que pueden tener ahora es levantar el pastelón, arrancar 

el árbol y volver a instalarlo. Ahí tiene que ver con el programa que tienen de 

arborización con árboles nativos, para que esas raíces no provoquen el mismo 

problema. Parte de la reunión se puede ver en las imágenes y la enorme 

disposición que tuvieron los vecinos para conversar su problemática, agradece 

mucho la vuelta a la normalidad de atención. Entendieron de manera especial el 

tema de la entrega de canastas de alimentos, explicaron la situación del 

municipio. Muchas de las familias que en un minuto les tendrán que decir que 

no, esas mismas familias recibirán esa negativa porque reciben un bono. Las 

personas entendieron muy bien, porque saben qué muchos de esos beneficiarios 

reciben otras ayudas y eso los libera para poder ayudar a familias que no tienen. 

Les encantó que hay otro Inspector y que además se realizará una vuelta a las 

organizaciones a pesar de la pandemia, porque es necesario activar las 

organizaciones. La Sra. Directora de Dideco dice que se reunieron con la 

comunidad planteando muchas inquietudes que tenían, específicamente de su 

sector. Procedimientos que se realizan en el municipio como es la entrega de 

mercadería, ante eso a ellos se les especifico que pueden acercarse al municipio 

para ir resolviendo las inquietudes. Como mencionaba el Alcalde hubo una muy 

buena acogida con respecto al funcionamiento que tendrán próximamente con 

la entrega de asistencias. El Sr. Alcalde dice que Mauricio explicó la denuncia 

seguro que es otra parte de los servicios que están ofreciendo, garantizan el 
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anonimato, porque hay muchos temas que las personas tienen dudas o miedos 

al denunciar. Les permitió rescatar muchas cosas, porque estás instancias son 

muy positivas. Tal como lo comentó en su momento hicieron un catastro de los 

adultos mayores que necesitaban del bus acercamiento y son 22 personas. 

Además, les entregó los números telefónicos para que informaran de otros 

adultos mayores en caso que necesiten este mismo servicio. Aprovechó de hacer 

el lanzamiento del Conservador en Doñihue, porque ha presentado muchas 

dudas entre los vecinos, así que van a entregar un afiche explicando en que 

consiste. Además, entregar un bus de acercamiento para que puedan ir a hacer 

este trámite, espera poder dar un par de vueltas, porque se entiende la 

complejidad de locomoción. El Concejal Sr. Muñoz dice que tiene una duda frente 

al tema de adultos mayores, porque habían comentado la sesión anterior de 

cruzar la información de quienes vienen al pago con el tema de la caja de 

mercadería. En el fondo aprovechar el viaje para que la persona que viene al 

pago y es beneficiario de la caja pueda llevarla. El Sr. Alcalde dice que tienen 

cerca de un mes para preparar el tema del pago y el transporte. La Sra. Directora 

Dideco dice que ese catastro ya se está realizando y la encargada del adulto 

mayor en conjunto con la profesional de vínculos sabían de quienes podían ser 

los posibles beneficiarios, por lo tanto, el día del pago hicieron las consultas a 

las personas que iban ingresando. Se han estado inscribiendo durante la 

semana, se ha estado realizando el catastro de los adultos mayores de la comuna 

y en este caso Pamela entregó un informe con los adultos mayores que están 

siendo intervenidos por ella. El Sr. Alcalde dice que la metodología que quieren 

usar es que ojalá el próximo mes puedan ellos entregar la caja de mercadería 

en los domicilios. El Concejal Sr. Orellana dice que este aporte subsidiario es 

muy necesario y que obviamente debe permanecer, porque lamentablemente 

como el público opina sin fundamentos, se ha especulado de la eliminación de 

este beneficio. Saben que no, hay una conclusión y acuerdo, en donde 

responsablemente también va a decir que se debe ordenar, porque 

lamentablemente existió la política de la caja de mercadería en donde todo lo 

resolvían con cajas de mercadería. la caja es sumamente necesario, pero deben 

observar, porque casi el 95% de la comuna entra en el beneficio de IFE universal, 
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bajo esa lógica les ayudara a ordenar este desorden en donde todo se resolvía 

con cajas de mercadería. Había vecinos que lamentablemente entendían que 

este era un beneficio mensual y cree que cualquier aporte social no puede estar 

establecido en forma continua, lo mismo sucede con los adultos mayores, pero 

en el caso de ellos hay condiciones y condiciones. Esta información se la dejaran 

a los profesionales del tema, pero hay que hacer una revisión exhaustiva de 

cómo hacerlo de manera legal. El Sr. Pdte. dice que también están viendo este 

tema con la repartición de agua, están regulando la manera en como entregaran 

y quienes son sujetos de aportes. Es una locura la cantidad de agua que entregan 

y cree que ellos ni siquiera se lo pueden imaginar. El Concejal Sr. Adalberto 

Valenzuela consulta si la Municipalidad ha consultado a la APR de Olivar bajo 

sobre el mejoramiento que están realizando servirá de abastecimiento para los 

vecinos de El Cajón, es en ese sector donde están realizando una carga enorme 

para poder llevar ese beneficio. El Sr. Alcalde dice que estuvo con un grupo de 

vecinos del sector que está detrás de la planta de Cachantún, Altos de Coinco, 

le explicaron la lógica de cómo se entregaba el agua, ellos no tienen por qué 

hacerse responsable si una empresa privada les vendió una parcela. Ahí se cruza 

información, pero llegaron a acuerdos para orientar y ver el tema. La Concejal 

Srta. Atenas dice que hay que estar evaluando bien las cajas de mercaderías y 

ver a quien realmente se le entregan los materiales de construcción. El Sr. 

Alcalde dice que dentro del software que están adquiriendo hay un registro que 

podrá cruzar todos los beneficios sociales que tienen. La verdad es que harán la 

evaluación, porque no estarán cortando, están optimizando recursos para que 

efectivamente llegue a quien lo requiera. Espera que ya el próximo mes puedan 

tener funcionando este programa. El Concejal Sr. Muñoz dice que toda la vida a 

estado de acuerdo con focalizar porque es un poco la ideología de su sector 

político, sin embargo, cree que algo que ha enseñado la pandemia es que no 

pueden hacer eso. Entendiendo que existen situaciones que son irregulares y 

hay personas que no debiesen recibir una caja de mercadería, porque es un 

hecho público y notorio. No hay que perder el espíritu de que esto sea 

permanente, hay muchos casos, porque no viven en la Dehesa, viven en Coinco. 

Entonces la situación en invierno los trabajos son precarios y complejos de 
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encontrar. No deben perder de vista que las situaciones son complejas, felicita 

que se revise este tema porque todos saben de alguien que no está recibiendo 

una caja y debería de hacerlo. Espera que ojalá pueda mantener los montos o 

ampliarlos, porque si tienen mucha necesidad y es algo que se ha tenido en vista 

en todos los gobiernos comunales. El Sr. Alcalde dice que tiene súper claro el 

objetivo, lo que ellos están haciendo es optimizar el recurso, porque no hay 

recurso municipal que resista. Lo más probable es que lleguen algunas 

modificaciones presupuestarias que no hicieron y la tendrán que reasignar. El 

Concejal Sr. Orellana dice que no es lo mismo entregar una caja en diciembre o 

marzo por lo mismo que mencionaba el Concejal, pero acá lamentablemente era 

continuo y la continuidad en tiempos de bonanza obviamente no tiene sentido y 

es porque había un mal uso del recurso. Respecto del tema del agua, él siempre 

ha tenido una postura frente al tema, porque se entrega agua a gente que tienen 

poder adquisitivo normal. Bajo esa lógica si el municipio seguía funcionando 

igual, vendría cualquier vecino teniendo conexión a la red a pedir agua. La 

propuesta que hizo en su momento y que no tuvo eco porque en su momento 

era más beneficioso lo que se estaba haciendo que la propuesta, era que, si el 

municipio entregaba este recurso, lo hicieran bajo algún costo normal. No 

pueden estar beneficiando a quienes se compran una parcela de agrado y están 

dejando de atender a personas que si deberían de ayudar. Están bajo la misma 

lógica, es un gobierno de transición en donde tendrán que evaluar temas 

complejos y como Concejo deben hablar con la verdad y no omitir este tipo de 

información. El Concejal Sr. Adalberto Valenzuela dice que a eso mismo 

apuntaba él, porque al final el Municipio se terminará de empobrecer al 

beneficiar a personas que compran parcelas de agrado. El Sr. Alcalde dice que 

por eso mismo quieren el cruce de información. El Concejal Sr. Muñoz dice que 

en los temas del agua se remite nuevamente al enrolamiento de caminos hay 

personas que tiene problemas de agua porque los callejones son privadas. Hay 

muchas personas que no pueden tener agua porque el arranque está afuera de 

la casa entonces como es subida no sube el agua con la potencia necesaria.  

El Sr. Alcalde dice que esta semana en virtud de las condiciones sanitarias 

que están viviendo por la feria del emprendimiento, solicitaron una reunión para 
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ser incorporados como una organización. El Sr. Secretario Municipal les explicó 

que por ser una institución con fines de lucro están fuera de recibir algún tipo 

de subvención, pero las expectativas son postular a otros fondos externos. Los 

acuerdos que llegaron fueron positivos para ordenar en el contexto en general 

dando seguridad a las personas que visiten. Solicitaron en una carta que les 

facilitarán la calle Estadio, pero por tener los bomberos ahí, no pueden facilitar 

esa calle. Así que, pensando en los aforos y los accesos, facilito la cancha chica 

donde se realizan las fondas. Pueden estacionar tendrán acceso a los baños y 

este sábado parten, así que le gustaría centrar toda la feria en ese sector porque 

le dan sentido de ubicación. Esta semana tendrá una reunión con los feriantes 

que estaban en la plaza, porque crece la demanda y tienen que buscar un sector, 

llegaron a un acuerdo en el cual tendrán un día en el mes para utilizar ese lugar. 

Este sábado tienen una reunión con todos los directivos en el Chaval Oriente y 

se realizará en la APR de Copequén. Además, Carlos le dio el contacto de la 

Seremi de Salud, con respecto a que había dado un aumento casi explosivo de 

20 casos de contagio, así que podrían optar a la toma de antígenos y vacunas 

de forma gratuita. Ayer se efectuó en la casa del adulto mayor y era muy rápido, 

así que quería agradecer la gestión. Quiere pedir a Jorge Escandón que se 

acerque a explicar el tema de Prodesal. El Sr. Jorge Escandón dice que es un 

grupo de 110 agricultores que están distribuidos en tres grupos que son 

hortalizas, frutales, ganadería y apicultura. INDAP está viendo la posibilidad de 

abrir un nuevo programa que es el siguiente peldaño que tiene INDAP, pero a la 

vez es muy beneficioso porque siempre están pidiendo la incorporación de 

nuevos agricultores, pero no se ha podido porque no tienen recursos. Esto 

permite ir haciendo un recambio de agricultores y los pueden hacer rotar, 

pidiendo la ayuda a ellos para poder incorporar más personas. Están en un 

proceso en que INDAP estará captando a 15 o 20 agricultores y ellos tendrán 

que reponerlos con pequeños agricultores que cumplan con el perfil. Igual 

tuvieron descontento de algunos agricultores porque las personas estaban un 

poco acostumbradas con ellos, han hecho crecer bastante a los agricultores y 

eso ha sido un poco la tónica que se ha vivido. El Sr. Alcalde dice que quiere 

agradecer a Jorge porque cuando se habla bien de los profesionales, porque está 
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muy conforme con el trabajo que están realizando los profesionales. Cuando los 

dirigentes le mencionan la incertidumbre de pasar de ser usuario Prodesal a este 

SAT, es distinto, porque no tendrán el acompañamiento de los dos profesionales 

que tienen a cargo y se externaliza el apoyo. Lo único claro es que tuvieron un 

crecimiento y pasaron de la etapa de zona de confort. Así podrán ingresar nuevos 

usuarios y quienes salen son quienes su registro social de hogares no les permite 

estar acá, no tienen otra alternativa. Les dice que es complejo pasar de un grupo 

a otro, pero tampoco pueden partir con la disposición que todo será malo, 

además ya en la comuna se encuentra instalado. El Sr. Jorge Escandón dice que 

debiese comenzar en noviembre este nuevo SAT, el tema es que la gente está 

acostumbrada, es básicamente eso. Más allá del registro social de hogares, son 

alrededor de 5 personas, porque el 80% de los agricultores tiene perfil SAT, 

porque han crecido y tienen más recursos. El Sr. Alcalde y Pdte. dice que eso 

habla muy bien del programa, porque el acompañamiento y la proyección, es 

sujeto de proyección de esta nueva etapa. El temor es lógico y se entiende, pero 

se comprometieron a estar observando que los procesos sean correctos y si 

quieren asesorías pueden acercarse porque hay un buen equipo. La oficina que 

tienen los chicos que es muy pequeña la van a agrandar para que sea de este 

mismo tamaño de tal manera que puedan recibir a los usuarios. Quería que en 

noviembre se producirá la emigración de 5 usuarios, pero si quieren más 

antecedentes pueden hablar con Jorge y les entrega la información. El Sr. Jorge 

Escandón dice que para que sepan cual es el perfil de usuario Prodesal es que 

dentro del registro social de hogares no tengas más allá del 50% y los ingresos 

provengan de la agricultura, no tener más de dos hectáreas de riego básico y 

dentro de los activos no más de 3.500 UF. El Sr. Alcalde dice que finalmente 

contarles que ellos tendrán entrega de materiales. El Sr. Jorge Escandón dice 

que están confirmando ahora, porque está un poco complejo el tema de 

productos químicos en general, están tratando de que sea el próximo jueves la 

entrega. El Sr. Alcalde dice que tendrán un centro de acopio en el Municipio y 

además tendrán una pequeña ceremonia en la plaza para tener el aforo 

permitido. Ojalá puedan coordinarlo en Concejo para que puedan estar 

acompañando a los muchachos. El Concejal Sr. Adalberto Valenzuela quiere 
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felicitar a Jorge porque del tiempo que lo conoce a realizado un trabajo 

profesional y ha elevado a los agricultores de la comuna. El mismo programa 

indica que elevaron un nivel mayor y eso habla bien del trabajo que se ha 

realizado, obviamente se dará la posibilidad de que nuevos agricultores puedan 

ingresar. El Concejal Sr. Muñoz dice que el déficit hídrico que hay es posible 

atacar por la ley de riego y es de lo que más ha postulado Jorge a agricultores 

que nunca pensaron tener un sistema de riego. Es un trabajo de transferencia 

tecnológica y es lo que el campo necesita, así que lo felicita por su trabajo. Una 

vez que comience el SAT sería bueno que las personas encargadas vengan a 

concejo para poder explicar el tema. Consulta si estarán en Doñihue. El Sr. Jorge 

Escandón dice que no sabe, porque estarán juntando un grupo de Doñihue y 

Rancagua. No se sabe dónde realmente estará la oficina. El Sr. Alcalde dice que 

esto corresponde porque hay una licitación pública, pero les darán la información 

e invita a Jorge que venga a explicar nuevamente el tema. El Concejal Sr. Muñoz 

dice que es importante que los agricultores sepan que son importantes para la 

comuna, porque antiguamente cuando INDAP estaba todo en Doñihue tenían 

pocos beneficios y poca entrega de implementos tecnológicos.  

El Sr. Alcalde dice que quiere tocar un punto que tiene relación con la 

lectura que se dio la semana pasada de un funcionario, así que esta semana 

recibió otra carta que fue la contraparte, así como también hay otras materias. 

Hoy ya está funcionando un régimen interno todo esto relacionado y que se 

entienda que todo esto puede ser complejo en el proceso para las personas 

involucradas, serán implementados en una normativa. Toda carta debe ser 

ingresada por la oficina de partes antes de ser previamente vista en el Concejo, 

no es por un tema de querer tapar, pero es un tema administrativo. Estos temas 

relacionados con régimen interno, le pedirá al Pdte. don Adalberto recibirá la 

información. Tiene tres puntos que comentar el primero fue el de la semana 

pasada que llegó el descargo de la contraparte, así como también le llegó de 

parte de la ACHS la carpeta que se abre frente a la licencia médica de una de 

las funcionarias. También les llegó una denuncia para ver la remoción de quien 

fue Alcalde y actual Concejal. Vuelve a insistir, por la responsabilidad social que 
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tienen con las personas y reserva de identidad, este tema sugiere sean tratados 

en comisión de régimen interno.  

 

6.- Varios: 

 La Concejal Srta. Atenas, dice que por demanda y llamados que hicieron 

los vecinos del callejón Maruza le gustaría ver la posibilidad de visibilizar la 

problemática que tienen con el camión recolector de basura. Solamente está 

llegando hasta el cruce del sector y ellos deben salir a dejar su basura. El otro 

tema es que los vecinos del sector La Isla también quieren que el camión pase 

un día más. No sabe si existe un plan de invierno hacía los adultos mayores y 

personas vulnerables, de cómo hacen llegar mercadería siempre y cuando 

existan los recursos. Además, ver la posibilidad de gestionar o entregar un vale 

de gas para ayudar un poco en lo caro que está el gas y para ellos que reciben 

unas pensiones básicas. Quiere saber si en la comuna tienen un catastro de las 

personas que se encuentran en situación de calle. El Sr. Alcalde dice que le 

pedirá a Sebastián el catastro de los recorridos de la basura para que lo tengan 

claro, de tal manera que ellos sepan y ayudar en los recorridos que tengan 

problemas. Este fin de semana suspendieron el retiro por el feriado, esto fue 

informado en redes sociales. Sobre el catastro de personas en situación de 

discapacidad, le pedirá a la Dideco que busque la información y la comparta con 

el Concejo, ver también el tema del gas para ver la forma más rápida posible de 

ayudar. La Concejal Srta. Atenas consulta si hay alguna entrega de 

revestimiento de ropa y materiales de construcción para estas personas 

vulnerables. El Sr. Alcalde dice que ojalá que cuando tengan varios puntos 

pudiesen hacerles llegar un correo para que no se quede nada atrás.  

El Concejal Sr. Muñoz dice que la salida de la calle al costado de los 

bomberos con los trabajos que se están haciendo hay un recubrimiento con OSB 

y está muy complejo para salir, ojalá puedan hablar con la compañía para que 

ponga malla. Los vecinos le han consultado sobre el cajero automático, porque 

la seguridad que tiene no es buena ya que se han clonado las tarjetas y es muy 

poca la disponibilidad de dinero. El Sr. Alcalde dice que nuestro Secretario es 

muy eficiente ante esto y ha enviado muchos correos, dando algunas respuestas. 
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El Sr. Secretario Municipal dice que las veces que el cajero ha tenido algún 

problema ha enviado un correo para ver la posibilidad de que sea reparado en 

el menor tiempo posible. Eso ha ocurrido y ha habido una serie de correos, 

porque al parecer son empresas externas que se preocupan de ese tema. Ahí 

hay un pequeño cuello de botella, porque le piden fotos y antecedentes, pero 

siempre les está diciendo que mejor que vengan porque no maneja el tema 

técnico, solo hace el contacto. Ha sido complicado, pero esta semana al parecer 

ha funcionado de manera eficiente. El tema de las clonaciones lo desconoce, 

sabe que tiene cámaras el cajero, pero no sabe hasta qué punto esa visión da la 

posibilidad de poder evitar ese tipo de situaciones. El Sr. Alcalde dice que 

cualquier duda, consulta o denuncia que tengan les hagan llegar un correo y a 

través de Alejandro han canalizado todo. Sabe que es el único cajero que tienen, 

pero muchas veces las personas creen que es un problema del municipio cuando 

en realidad es un tema externalizado. Intentaran seguir oficiando y le consta 

que ha sido así porque Alejandro le copia en cada una de las intervenciones y 

cada vez que llega un reclamo lo hacen. Ahora es importante que les avisen, tal 

como los postes, les agradecería que lo hagan de la misma forma. El Concejal 

Sr. Muñoz dice que hay que ver el tema quizás a un nivel más protocolar, porque 

hay que reparar la emergencia, pero también ver cuando la empresa lo está 

haciendo mal. Las personas desconfían del cajero de Coinco y prefiere ir a los 

negocios o cajas vecinas, por el hecho de que clonaran las tarjetas. Otro tema 

que tiene es sobre los lomos de toro y agradece la información que fue enviada, 

se entiende todo y está muy claro. Ahora hay un tema muy doméstico en la 

población los Héroes de la Concepción en la calle Luis Cruz Martínez, porque en 

el lomo de toro que va por el medio es muy alto y topan muchos autos. Le 

gustaría ver si en este proyecto que se está implementando de lomillos pudiesen 

haber presupuestos para mejorar la condición de ese lomo de toro. Tiene una 

inquietud de los vecinos de El Chaval Poniente porque tienen iluminación con los 

faroles antiguos y le solicitaron información sobre el cambio a LED. Le hizo las 

consultas a Carolina, pero al parecer no está contemplado y le gustaría que fuera 

incluido en un próximo proyecto. La Sra. Administradora Municipal dice que 

frente al tema del lomo de toro de la población no es posible hacer eso con los 
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lomillos de toro, pero si hay un programa de señalética que contempla algunos 

lomos de toros ahí sí pueden rebajar ese. Respecto al tema de las luminarias del 

Chaval Poniente está incorporado ese tramo.  

El Concejal Sr. Muñoz dice que quiere saber los avances respecto al plan 

regulador, porque si algo conversaron en las campañas los candidatos era el 

tema del comité de vivienda. Agradece el informe que enviaron, pero quiere 

comentar su preocupación por los pocos avances que habían. Uno revisa el 

informe y el problema fue el cambio de uso de suelo, porque están con 

problemas en sectores rurales y en el fondo el uso de suelo no lo permite. Todos 

deben entender que es muy importante proyectarse dentro de la comuna y algo 

que es fundamental es el plano regulador. Sabe que se está haciendo una mejora 

al plano y le gustaría que fuera explicada al Concejo. Ojalá ellos también 

pudieran participar en la medida que el proceso lo permita con sus opiniones, si 

algo demora al comité es el uso de suelo y un plano que asfixia el crecimiento 

urbano. Hay que entender que ese crecimiento no los convertirá en un Machalí 

2.0, sino que les ayude a tener una buena convivencia entre lo urbano y lo rural. 

El Sr. Alcalde dice que tienen avances en algunas cosas, soluciones que pueden 

dar de forma inmediata. Ayer se juntó la empresa consultora con el equipo de 

vivienda y el comité entre aguas. Mientras tanto Carolina les contará del plan 

regulador. La Sra. Administradora Municipal dice que el plan regulador fue 

aprobado por Concejo para el ante proyecto de inversión regional de este periodo 

que viene. Eso significa que el ante proyecto queda incorporado en los recursos 

que podrían asignarse del Gobierno Regional. Sin embargo, comentar que el plan 

regulador pasa por una aprobación de MIDESO y les solicita los estudios pre 

inversional. Hoy ya efectuaron el estudio para obtener RS y asignación de 

recursos, tuvo un par de observaciones, pero son muy menores que hay que 

responder a través del banco integrado de proyectos. Lo positivo es que ya fue 

incorporado en el banco 2022 de este municipio, teniendo el RS podían postular 

a la obtención de recursos. La actualización del plan regulador requiere un 

estudio urbanístico muy profundo, entonces es importante que sepan que no 

tendrán un nuevo plan regulador en 6 meses, además de la posibilidad ampliar 

la zona nuestra, pero no llegarán a El Rulo con una zona urbana, entonces en 
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ese sentido es importante en el caso de los comités la celeridad interna que 

tengan para los IFC. En el caso del plan regulador tienen bastantes avances y 

tienen el estudio pre inversional realizado y ahora deben responder las 

observaciones para tener el RS que les permita el financiamiento. 

El Concejal Sr. Muñoz dice que tuvo una reunión con el Alcalde de Coltauco 

don Félix Sánchez, es un gran Alcalde a pesar de ser joven. El Concejal Sr. 

Orellana dice que eso no lo saben aún. El Concejal Sr. Muñoz dice que 

conversaron en relación algunos temas y uno de ellos era el río Cachapoal para 

su protección. Una de las cosas que le llamo mucho la atención fue la suspensión 

de extracción de áridos, para hacer un análisis. Quiere saber en qué situación se 

encuentran como comuna, por qué el fin de semana fue a recorrer el lugar y vio 

extracción de áridos. Desconoce si están regularizados o no, pero es un tema 

importante por la modificación del curso del río y con el tema que tienen del 

cambio climático en cualquier minuto hay una lluvia gigante y al tener tanta 

intervención les puede pasar que las defensas fluviales terminan volando y 

pierden terrenos agrícolas y familias quedan inundadas. El Sr. Alcalde dice que 

primero van a revisar si existe una ordenanza con respecto a la extracción y van 

a comprometerse esta semana a dar una mirada a la ordenanza.  

El Concejal Sr. Orellana dice que las actividades físicas son de suma 

necesidad, hoy y a raíz de lamentablemente no actividad futbolera muchos 

jóvenes han estado emigrando a otras actividades particularmente deportes 

independientes como el tenis. Dicho eso, sabe que ha estado utilizándose 

parcialmente la antigua cancha de tenis y quizás habría que dar una vuelta al 

menos para trabajar en eso. Sabe que la administración está pendiente de 

muchos temas, pero hay que empezar a proyectar. Mientras se proyecta un 

grupo de jóvenes solicitaron que si podían demarcar una especie de mantención 

para poder practicar y en el futuro proyectar para dar mayor vida. La misma 

inquietud nació de los jóvenes que practican la misma actividad en el sector El 

Rulo y que por las inundaciones sufrió acumulación de material. Quizás poder 

implementar con algunos insumos a bomberos que siempre está dispuesto a 

ayudar, para poder realizar el despeje de la cancha y poder continuar con las 

actividades. El Sr. Alcalde dice que precisamente no han tenido alguna 
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información, pero que esta semana tendrá una reunión con bomberos y les 

planteará el tema. Simultáneamente han estado trabajando con el C.D. Concha 

Garmendia que les facilitaron el rodillo desde el municipio y fue enviado a la 

cancha de tenis, siempre pensando en la recuperación de los espacios para 

actividades físicas. Lo van a evaluar, para saber si es necesario entregar la 

pintura o hermoseamiento. El Concejal Sr. Orellana dice que el C.D. Concha 

Garmendia al parecer presentará algo en la subvención. El Sr. Alcalde dice que 

hay un funcionario que está ayudando con el rodillo en la compactación de la 

cancha. Adicionalmente estuvo en el sector de La Unión donde solicitaron unos 

arcos empotrados, así que enviará unos que están siendo refaccionados y 

cuando estén listos serán instalados. El Concejal Sr. Orellana dice que esa es la 

vía de ir avanzando para que los jóvenes necesitan las actividades deportivas, 

entendiendo que es una actividad física individual corre menos riesgo que otra 

que sea masiva. El Sr. Alcalde dice que la semana pasada tuvo que tomar una 

medida bastante drástica, por el aumento de casos, pero las actividades 

culturales continúan y deben hablar con los muchachos para que sigan con las 

actividades tomando los resguardos necesarios. El Concejal Sr. Orellana dice que 

tomar una medida teniendo en cuenta las condiciones actuales, se pueden 

revertir en cualquier momento dependiendo de la condición, no cabe duda que 

fue así. El segundo tema guarda relación con algo que le moviliza y tiene que 

ver con las subvenciones municipales, porque el reglamento establece que 

cuando se hace un llamado y quedan recursos se vuelve a hacer un segundo 

llamado, que entiende que es lo que se apertura, pero también para 

conocimiento del Concejo entrante la versión anterior del Concejo pidió evaluar 

algunas situaciones que fuese distinta a la actual. Dentro del reglamento se 

establece que las instituciones tengan que aportar un porcentaje monetario para 

el proyecto a ejecutar, pero hoy se ven expuestos a dos complejidades. Una es 

que al no tener actividades no pueden generar, salvo contadas excepciones 

podrán quizás los socios reunir fondos. Concentrará esta intervención netamente 

en los clubes deportivos, algunos dirán porque solamente en los clubes, pero 

son las instituciones que mayor gasto tienen en temas de mantención. Lo explicó 

de la misma forma y es que mantener un campo deportivo en medianas 
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condiciones significa cerca de un millón. El mismo reglamento impide que se 

puedan pagar servicios, que se puedan pagar mantenciones, llámese corte de 

pasto. Al no tener actividad se ven limitados y no pueden postular, fue el ejemplo 

claro de este año, porque no se entregaron más de 2 subvenciones. Antes de la 

postulación dio la idea de que a través de un artículo transitorio pudieran permitir 

aportar de forma directa o eventualmente apertura una postulación sin aportes, 

esto de manera excepcional. La antigua administración no se interesó en acoger 

esa solicitud, sabe que el reglamento permite, pero tiene ciertas dudas, respecto 

al tema de cuáles y cuántas son las instituciones que están hoy de pie. Hace la 

invitación para que el Alcalde se abra a la posibilidad de ayudar, ya sea a la 

eventual postulación o ayudar a que esta merma lo puedan aminorar. La otra 

alternativa pasa quizás por hacer dentro de la futura postulación volver a evaluar 

el reglamento que de su humilde percepción no avanzo en simplificar las 

postulaciones a las instituciones. Recuerda que el anterior era mucho más 

accesible que el actual y como la función de los Concejales es dar mejoras a las 

instituciones, hace la invitación a que se abran a esa posibilidad. Lo otro es que 

se disminuyeran los aportes para llegar a una cantidad mayor de beneficiarios, 

pero ahora por muy simple que parezca un proyecto serán muy elevados. Hace 

la invitación a que revisen el reglamento para dar una solución y si alguien quiere 

acotar algo antes de pasar a su otro punto. El Sr. Alcalde dice que todos 

entienden las condiciones en que se encuentran las organizaciones sociales, no 

solamente el tema del futbol, sino para todos, porque hay organizaciones que 

ayudan a los vecinos con la compra de pañales o insumos. El Secretario Municipal 

le comentaba que tenía una aprehensión respecto al tema. El Sr. Secretario 

Municipal dice que lo que ven es que la segunda opción que dice el Concejal le 

parece que en el reglamento al ser un segundo llamado no debiera sufrir 

modificaciones, porque ya hubo postulaciones en el primer llamado, entonces lo 

que se puede hacer es que se tomé el reglamento y sea modificado para el año 

2022. El Sr. Alcalde dice que teniendo claro las consideraciones y para que no 

los pille como la otra vez, debe ser trabajado con tiempo de tal manera que sea 

mucho más rápido y accesible permitiendo que los vecinos y usuarios les sea 

mucho más fácil.  
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El Concejal Sr. Orellana dice que presentará una petición formal para que 

sea evaluado, porque puede ser que el municipio en algo pueda colaborar 

mientras en algún momento se retomen las actividades. Entiende la realidad 

considera poco probable que haya más postulaciones. El otro punto guarda 

relación con una petición que hizo el C.D. Juventud Estrella de Millahue y que 

tiene que ver con el problema del arrendamiento del espacio. No han estado 

ocupando la cancha, pero tienen un contrato en donde existe un acuerdo y por 

desconocimiento no hicieron el tramite cuando correspondía lo hicieron a 

destiempo. Lo plantean como petición para que se les pueda otorgar y estén al 

día, lamentablemente en esta condición entraron en una especie de castigo, 

argumentando que no califica en la sección de subvenciones, porque no postuló 

como subvención. Ellos rindieron igual, pero ahora están apremiados con este 

pago.  Espera que sea el último año que tienen esta relación con el arrendatario, 

porque no usan el espacio, pero mientras no tengan un espacio difícilmente 

podrán dejar de usar el espacio. Espera que el Alcalde con el equipo jurídico 

observen esta situación para tratar de dar una solución a la institución, porque 

siente respetuosamente que no califica en la sanción porque no era una 

postulación de subvención. El Sr. Alcalde dice que ellos estaban atrasados en un 

periodo, porque hay una carta y al parecer son dos años. Van a preparar un 

acuerdo para la próxima semana, hará las consultas jurídicas y verá si la ley los 

faculta, porque pueden cometer algún acto que no corresponda. Su idea es 

zanjar todo este tema porque hay un compromiso del club hacía la persona que 

arrienda, entonces están terminando el periodo. Recuerda que la carta que se 

leyó en Concejo aludían precisamente a que no se podían juntar y una 

explicación lógica.   

El Concejal Sr. Adalberto Valenzuela dice que en la plaza de la Villa 

Hermosa están sin energía hace mucho tiempo. Aprovechando la visita le vuelve 

a reiterar el poste de la Villa Cachantún, lo otro es que quiere solicitar la nómina 

de los funcionarios de la municipalidad con el cargo, para ir viendo a quien puede 

citar en la reunión de comisión. Además, quiere mencionar que anteriormente 

dejo plasmado el tema del árbol que está afuera de la casa de don Adolfo Román. 

El Sr. Alcalde responde que esta semana realizará esas labores. El Concejal Sr. 
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Adalberto Valenzuela dice que le gustaría saber si existe la posibilidad de oficiar 

a la empresa Cachantún en el sentido de que este fin de semana tuvieron un 

siniestro donde la Concejala estuvo publicando fotos y aparecía también un 

camión de la planta, entonces le daba a entender que ese camión fue el que 

provocó el corte de energía. La Concejal Srta. Atenas dice que al parecer no fue 

ningún camión de empresas, fue un camión particular que se dio una vuelta ahí 

y chocó con un álamo y provocó un corte. En las fotos se ve que había un camión 

porque había ido a dejar un pedido. El Concejal Sr. Adalberto Valenzuela dice 

que de todas maneras en la topada de Copequén no hay un letrero que indique 

que efectivamente la planta esta hacia la mano izquierda, hace un tiempo entró 

uno a La Isla y Villa Cachantún provocando daños. Además, quiere agradecer al 

alcalde y equipo de trabajo porque son llamados a atender las problemáticas 

que tienen los sectores y les hicieron ver los temas de aluviones en Millahue y 

El Rulo. Hoy en día se ve una solución que lo deja tranquilo y sabe que las 

personas han sido escuchadas. Cuando se piden recursos para hacer ese tipo de 

trabajos quiere que sepan que cuentan con su apoyo porque sabe que se está 

arreglando una realidad y más aun viendo que hay apoyo fotográfico es un 

tremendo avance. Cuando los dineros municipales son gastados en beneficios 

de la población crean que se siente que hace un trabajo y que la voz del pueblo 

llega al Concejo. El Sr. Alcalde dice que las palabras lo llena de orgullo porque 

han estado trabajando mucho y acá quiere destacar el equipo que han 

conformado porque es gente comprometida.  

La Concejal Sra. Ramos dice que siguiendo un poco con la parte de medio 

ambiente tiene entendido que hay muchos basureros que ha instalado el 

municipio, pero no realiza una limpieza regular. Entonces los basureros se 

forman en un foco de bolsas rotas muchas veces por perros. Las personas del 

basurero solo se llevan la basura que está en las bolsas y lo demás lo dejan. La 

entrada de El Chaval son basureros y focos de basura, al igual en la entrada de 

El Rulo y Cochango. El Sr. Alcalde dice que cada vez que tenga esa inquietud le 

envié una foto y luego enviará al Inspector, para que posteriormente vaya el 

equipo. Su otra inquietud es sobre el informe de tenencia responsable que pidió 

para ver la factibilidad de seguir con las esterilizaciones. La Sra. Administradora 
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Municipal dice que en el correo enviado escribió abajo que estaba pendiente, 

porque solo ayer le pidió a Joselyn, ya que DAF tenía algunos antecedentes, pero 

querían ver si Dideco tenía más antecedentes. La Concejal Sra. Ramos dice que 

su principal inquietud es si cuentan con recursos para seguir esterilizando hasta 

que puedan poner en marcha la veterinaria municipal. El Sr. Alcalde dice que 

conoce que en este tema el tiempo es imperioso, así que para ser justos no 

tienen en este momento el registro porque la funcionaria que estaba encargada 

llega en agosto. La Sra. Dideco dice que de acuerdo al requerimiento se hizo el 

despeje con el encargado de adquisiciones y se han contratado dos servicios 

especializados para esterilización. Dentro de esto los gastos a la fecha son de 

$10.472.000.- y tienen un presupuesto de 33 millones, pero ese presupuesto se 

utiliza para otras prestaciones y contrataciones. El Sr. Alcalde dice que por 

mientras pueden ver algo puntual, mientras llega la encargada que tenían para 

que les haga el cruce de la información, pero si hay cosas urgentes las deben ir 

resolviendo. La Concejal Sra. Ramos dice que ese gasto que le mencionan no 

incluye el alimento que se destina anualmente, porque es cercano a los 9 

millones. La Sra. Dideco dice que no está incluido y ese monto corresponde a 

550 esterilizaciones.  

El Sr. Alcalde dice que ahora se van al hospital a conocer las nuevas 

dependencias y les invita a que se tomen un café antes de ir. Además, recordar 

que tienen Consejo de Seguridad Pública, así como la próxima semana tienen 

COSOC.   

 

Tratado el temario contenido en la convocatoria y no habiendo Señores 

Concejales interesados en hacer uso de la palabra, el Sr. Pdte., del Concejo 

Municipal de Coinco, da por terminada la Sesión, a las 11:46 horas. 
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